第22课 战后资本主义世界经济体系的形成

重点：“布雷顿森林体系”的建立

难点：“布雷顿森林体系”的影响，理解“以美元为中心的国际货币体系的建立”。

课前自主学习

1．在二战后，资本主义世界普遍衰落，以__________为中心的世界货币体系难以维持。世界最大的债权国_________企图主导世界货币体系。
2.《布雷顿森林协定》规定美元与__________直接挂钩，___________________________与美元挂钩。
3．________年，《关税与贸易总协定》签署。它的宗旨是降低关税，减少贸易壁垒，在实施互惠和非歧视的基础上实现国际贸易自由化。
4．_______________、_______________、_______________，构成了调整世界经济贸易和金融的三大支柱。这三大支柱的出现，是世界经济朝着_______________和_______________方向发展的反映。

课堂合作探究
知识点一布雷顿森林会议

1944年7月，反法西斯战争处于白热化阶段，美、苏、英、中等44个国家的代表齐聚美国新罕布什尔州的布雷顿森林召开重要会议，他们为什么要召开这次大会，与二战有什么联系吗?

1．背景

(1)二战给交战双方带来了巨大的冲击。西欧国家普遍衰落，以英镑为中心的资本主义世界货币体系已难以维系；而美国的经济实力空前膨胀，成为世界最大债权国。
(2)二战后期，如何建立一个有利于世界经济持续稳定发展的机制，成为重建战后世界秩序的关键。美国企图建立自己主导的资本主义世界货币体系。
2．会议的召开和内容

(1)召开：1944年7月，在美国的新罕布什尔州的布雷顿森林，美国、英国、法国、苏联、中国等44个国家的代表举行了联合国国际货币金融会议。
(2)内容：通过了以美国怀特计划为基础的《联合国货币金融会议最后决议书》及附件，这些文件统称为《布雷顿森林协定》。
【例l】下列关于二战后世界经济格局发生深刻变化的表述不正确的是    (    )
A．德意战败国国内经济百废待举

B．英法等战胜国“赢得了战争，输尽了财富”

C．美国的经济实力最为雄厚

D．美国拥有世界74．6％的外汇黄金储备

【变式题1】二战后期，美国之所以能够建立起以其为主导的资本主义世界经济体系，关键因素是二战后美国    (    )
A．工业产值在世界上占优势

B．黄金储备居世界第一位

C．是世界政治军事大国

D．成为资本主义世界的头号经济强国

知识点二世界货币体系的建立

二战后美国财政部长福勒曾得意地宣称：“各个行星围绕太阳转，各国货币围绕着美元转"。什么原因使得各国货币围绕着美元转?

1．建立

1945年，根据《布雷顿森林协定》，国际货币基金组织和国际复兴开发银行成立，美国取得绝对控制权，标志着以美元为中心的世界货币体系建立起来，即布雷顿森林体系。

(1)国际货币基金组织

①宗旨：稳定国际货币体系。

②任务：稳定国际汇率，消除妨碍世界贸易的外汇管制；在货币问题上促进国际合作，对在国际收支出现暂时困难的成员国提供短期贷款。
(2)国际复兴开发银行

又称世界银行，其成立初期宗旨是致力于战后的欧洲经济复兴，后来则转向全球性的发展援助，为成员国提供长期贷款和技术援助。
2．评价

(1)使国际货币金融关系有了统一的标准，暂时结束金融领域的混乱局面，维持战后世界货币体系的正常运转。
(2)在相对稳定的情况下扩大了世界贸易，美国通过多种形式把大量美元发散世界，客观上起到扩大世界购买力的作用。

(3)固定汇率制在很大程度上消除了由于汇率波动而引起的动荡，有利于世界贸易的发展和国际资本的流动，为世界经济的恢复和发展创造了条件。
(4)但是美元在战后国际货币体系中处于中心地位，美国建立起以美元为支柱的国际货币制度，掌握了资本主义世界的经济命脉，加强了美国在国际金融中的特权和支配地位。

【例2】“布雷顿森林体系”建立起来的标志是    (    )

A．“怀特计划”和“凯恩斯计划”的发表

B．英国基本上接受了美国方案

C．世界银行和国际货币基金组织成立和运作

D．《布雷顿森林协定》的通过

【变式题2】下列各项中，与《布雷顿森林协定》无关的是    (    )

A．《国际复兴开发银行协定》               B．《国际货币基金组织协定》

C．怀特计划                               D．凯恩斯计划

知识点三  战后资本主义世界经济体系的形成

2001年12月经过15年的艰苦谈判，中国成功加入世界贸易组织；中国外经贸部长龙永图感叹：“为了这一天，黑发人谈成了白发人。”中国当年为什么要力争复关？中国复关为何又充满艰难坎坷?

1．“关贸总协定"的成立

(1)原因：19世纪末20世纪初，各主要资本主义国家实行贸易保护主义；1929—1933年世界性经济危机中各国政府加强贸易保护主义造成国际贸易进一步萎缩。深刻的教训使各国认识到必需加强国际贸易协调与合作。
(2)成立和作用

成立：1947年，美国、中国等23个国家在日内瓦签署了《关税与贸易总协定》。
宗旨：降低关税，减少贸易壁垒，在实施互惠和非歧视的基础上实现国际贸易自由化。
作用：客观上创造了一个自由环境，推动了战后世界经济的发展。

2．战后资本主义世界经济体系的形成

(1)形成：国际货币基金组织、国际复兴开发银行和“关贸总协定”三大经济支柱，构成了战后资本主义世界经济体系。

(2)影响：三大经济支柱，调整了世界经济贸易和金融，使世界经济朝着体系化和制度化方向发展。

【例3】《关税与贸易总协定》的宗旨是    (    )

A．处理和协调国际贸易           B．减少贸易壁垒

C．实现国际贸易自由化           D．降低关税

【变式题3】  1995年11月开始运转的世界贸易组织是（    ）

A．以经济全球化为中心的多边贸易组织

B．以区域经济集团化为基础的多边贸易组织

C．以贸易自由化为中心的多边贸易组织

D．以知识经济为载体的多边贸易组织

巩固测试

1．第二次世界大战后，世界上最大的债权国是    (    )

A.法国     B.美国    C.英国       D.日本

2．《布雷顿森林协定》包含的文件有    (    )

①《联合国货币金融会议最后决议书》  ②《国际复兴开发银行协定》

③《国际货币基金组织协定》④《关税与贸易总协定》

A.①②④        B.①②③     C．①②③④    D．②③④

3．世界银行成立初期的宗旨是    (  )

A．全球性的发展援助

B．致力于战后的欧洲经济复兴

C．为成员国生产性投资提供长期贷款和技术援助

D．推动国际贸易的自由化

4．关于布雷顿森林体系的说法，正确的是    (  )

①是以美元为中心的资本主义世界货币体系  

②是由国际货币基金组织、世界银行和“关贸总协定”三大经济支柱构成

③有利于维持战后世界货币体系的正常运转  

④使美国掌握了资本主义世界的经济命脉
A.①②③     B．②③④          C．①②④    D．①③④

5.《关税与贸易总协定》    (     )

①是一项“临时适用”的多边协定  ②是一个由各缔约国组成的组织

③是一个正式的组织  ④在工作中同联合国有关机构关系密切
A.②③④   B.①④      C．①②③④    D．①②④

6．二战后，资本主义世界货币制度的基本特征是    (    )

A.以美元为中心              B．美元与英镑挂钩，其他国家的货币与美元挂钩 
C.以英镑为中心              D．美元与黄金挂钩，其他国家货币与美元挂钩
7．目前美国等发达国家主宰了世界金融的原因是    (    )

A.美国等发达国家军事力量强大

B．美国等发达国家认缴股金最多，最有发言权

C．发展中国家军事力量落后

D．美国等发达国家有较强的政治优势

8．布雷顿森林体系的基本特征是    (    )

A.有最雄厚的工业实力和最丰富的黄金        

B．35美元等于1盎司黄金

C．美元与黄金挂钩，资本主义国家货币与美元挂钩  

D．包括中国在内的44个国家代表共同签订

9．下列国际组织中，以协助成员国稳定汇率、平衡外汇收支为主要宗旨的是    (  )

A.世贸组织             B．国际复兴开发银行

C．国际货币基金组织    D．关税与贸易总协定

10.英语简写的“WB”是战后资本主义世界经济体系的重要组成部分，它指的是哪个国际组织(    )

A.世界银行      B.国际货币基金组织     C．关贸总协定    D．世界贸易组织

11．关贸总协定   (    )

A.是联合国的专门机构

B.使美国完全操纵了世界市场

C.促进了战后世界经济的发展

D.是一项有关国际贸易的双边协定

12.第二次世界大战后，世界经济朝着体系化、制度化方向发展。

回答：

(1)战后初期形成的资本主义世界经济体系主要由哪两个部分构成？

(2)观察右边两个图徽。这两个图徽所代表的国际经济组织分别是什么?
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(3)1997年，韩国发生金融危机，韩元一落千丈，整个国家的外汇储备只剩下39亿美元。在当时的情况下，假如你是韩国政府领导人，你应当向哪一国际经济组织申请援助?为什么？ 
